



香港文匯報訊 中國國家主席習近平當地時間19日上午在塞爾維亞貝爾格萊德參觀河鋼集團塞爾維亞斯梅代雷沃鋼廠。該鋼廠是中國在中東歐地區首個產能合作項目。習近平當日發表了熱情洋溢的講話，他勉勵中塞雙方只要密切合作，提高企業競爭力，該鋼廠一定能夠重現活力，增加當地就業，提高人民生活水平，成為中塞務實合作以及中國和中東歐國家國際產能合作的樣板。



■習近平參觀河鋼集團塞爾維亞斯梅代雷沃鋼廠。 新華社

習近平勉勵中企在塞鋼廠：打造中國-中東歐產能合作樣板

斯梅代雷沃鋼廠成立於1913年，是該地區知名的百年老廠。今年4月，中國河鋼集團投資該廠，使其擺脫經營危機，重現活力。

中塞務實合作 增加當地就業

據中新社報道，習近平抵達時，塞爾維亞總統尼科利奇、總理武契奇在停車場熱情迎接。鋼廠工人和家屬、當地市民數千人夾道歡迎。

習近平指出，中國同塞爾維亞傳統友誼深厚，彼此懷有特殊感情，值得我們倍加珍視。在中國改革開放初期，塞爾維亞人民的成功實踐和經驗曾經為我們提供了難得借鑒。今天，中塞企業攜手合作，開啟了兩國產能合作的新篇章。這既是对兩國傳統友誼的延續，也體現了雙方深化改革、實現互利共贏的發展決心。中國企業一定會與塞方同行精誠合作。我相信，在雙方密切合作下，斯梅代雷沃鋼廠必將重現活力，為增加當地就業、提高人民生活水平、促進塞爾維亞經濟發展發揮積極作用，成為中塞務實合作，以及中國和中東歐國家國際產能合作的樣板。中方期待同塞方繼續打造更多合作大項目，使中塞合作更好造福兩國人民。

塞方領導人在致辭中表示，河鋼斯梅代雷沃鋼廠是塞中傳統友誼的又一見證。斯梅代雷沃鋼廠走過了一條坎坷的發展之路，最終在同偉大、友好的中國合作中找到了重新激發活力的希望，揭開了新的歷史一頁。塞中這一合作項目不僅將為塞爾維亞當地帶來5,000個就業機會，改善人民的生活水平，還將為塞中更廣泛合作開闢新的前景。

到訪員工食堂 勉勵工人努力

兩國領導人共同參觀鋼廠。習近平不時駐足參觀產品，並登上中控室，詳細詢問工藝環節，了解生產情況。隨後，習近平在塞方領導人陪同下，來到員工食堂同工人交流互動。習近平高度評價中塞人民的傳統友誼，勉勵工人們努力開拓，提高鋼廠綜合競爭力，使鋼廠合作項目早結碩果，惠及當地人民。

參觀鋼廠前，習近平抵達阿瓦拉山紀念碑公園，向塞爾維亞無名英雄紀念碑敬獻花圈，並在紀念簿上留言。

同日，習近平還出席了尼科利奇、武契奇共同舉行的午宴。



■習近平來到員工食堂同工人交流互動。 新華社

4億收購塞鋼廠 河鋼：「走出去」需要

香港文匯報訊 塞爾維亞斯梅代雷沃鋼廠近年出現虧損，甚至經歷過破產並幾次易手。該鋼廠設計產能為年產量220萬噸，去年產量僅87.5萬噸。那麼，中國河鋼集團為何以4,600萬歐元（約4億港元）收購這家鋼廠？據央廣網報道，集團副董事長李貴陽表示，首先這是集團「走出去」的需要。

李貴陽說，河鋼集團在提高全球競爭力上，要達到全球擁有資源、全球擁有市場、全球擁有客戶。目標是未來3-5年要將海外的營業收入達到集團總營業收入的30%以上。今年下半年該鋼廠將完成交割，計劃首先大幅減少虧損、進而實現扭虧、最終實現全面盈利。要通過集團的管理優勢、改變商業模式的優勢、技改的優勢和資源配置、產品結構調整來把這個鋼廠進行改變。

落實國家「一帶一路」戰略

同時，此次收購也是中國在中東歐地區，特別是巴爾幹地區首個產能合作項目，是落實國家「一帶一路」戰略。李貴陽表示，集團看重塞爾維亞公平的環境。該國政府處於一種開放的態度，無論是對國內還是國外來的企業，都是採取一種公平公開的態度，所以有利於公平競爭。



■波蘭華僑華人熱烈歡迎習近平訪波。 網上圖片



■華沙瓦津基公園修繕中國園。 中新社

抵達波蘭 推動「16+1合作」

香港文匯報訊 習近平結束對塞爾維亞訪問後抵達波蘭展開國事訪問。日前，中國駐波蘭大使徐堅接受《光明日報》採訪，他認為當前中波關係正處於歷史最佳時期，並對兩國關係提升至高點充滿信心。此次習主席訪波期間，兩國元首將簽署《聯合聲明》，將兩國關係提升到新的高度，同時也將對推動「16+1合作」和中歐合作起到重要作用。

波蘭高度重視對華關係

徐堅表示，波蘭是最早與新中國建交的國家之一，兩國有着深厚的傳統友誼。近年來，加強對

華務實合作友好已經成為波蘭各界的共識，不受政黨更替的影響。波方對習主席此次訪波的活動場所、禮賓規格等方面給予一系列高規格接待，充分說明波方對發展兩國關係的高度重視。

徐堅表示，去年，波蘭總統杜達出席蘇州「16+1」中國-中東歐領導人峰會，是參加峰會的唯一一位國家元首。其間，中波兩國共同簽署「一帶一路」合作文件，杜達總統則明確表示波蘭願加入「一帶一路」的「朋友圈」。波方希望發揮「火車頭效應」，帶動其他中東歐國家一同與中國實現互利共贏。波蘭至今還是唯一加入亞投行的中東歐國家。雙方在基礎設施建設方面的合作空間廣闊。

波蘭：中國在中東歐最大貿易夥伴

波蘭共和國地處歐洲中部，國土面積約31.3萬平方公里，人口3,849萬，九成人口信奉羅馬天主教，官方語言波蘭語。首都華沙。該國多處景點被列入世界遺產，如維利奇卡鹽礦、奧斯威辛集中營等。哥白尼、居禮夫人、蕭邦等均出生於波蘭。波蘭是中東歐地區經濟發展最快的國家之一。

2014年國內生產總值達5,489億美元，居歐盟成員國第8位，人均國內生產總值為14,423美元。中波1949年10月7日建交，2004年建立友好合作夥伴關係，2011年提升為戰略夥伴關係。波蘭是中國在中東歐的最大貿易夥伴，中國則是波蘭第三大進口來源國和亞洲地區最大貿易夥伴。2015年雙邊貿易額達170.9億美元，比2004年增長了6倍。 新華社

華漁船南海遭印尼海軍槍擊 中方抗議

香港文匯報訊 印尼海軍發言人18日稱，印尼海軍艦船當日在納土納群島海域扣押1艘非法捕魚的中國籍漁船和7名中國漁民，其間還進行過警告性射擊。

1人中彈 7人被扣

據新華社報道，中國外交部發言人華春瑩19日證實，中國漁船17日在南海傳統漁場正常作業時，遭多艘印尼海軍艦艇襲擾和槍擊。中方已就事件向印方

提出強烈抗議和嚴正交涉，指印尼軍艦濫用武力。華春瑩說，事發後中國漁船受損，1名船員中彈受傷，另外1艘漁船和船上7人被扣。接到消息後，中方緊急派遣在附近執法的海警艦船趕赴事發海域保護漁船漁民，營救傷員，並通過外交渠道向印方提出強烈抗議和嚴正交涉。18日晨，受傷船員已緊急送至海南當地醫院救治，目前傷情受控。華春瑩強調，事發海域為中國漁民的傳統漁場和

印尼雙方海洋權益主張重疊海域。印尼軍艦濫用武力，襲擾槍擊中國漁船，侵害中國漁民的生命財產安全，嚴重違反包括《聯合國海洋法公約》在內的國際法，違反《南海各方行為宣言》。中方對此種濫用武力的行為強烈抗議和譴責。

「中方敦促印方不再採取使爭端複雜化、擴大化和影響和平與穩定的行動，並以建設性的方式處理海上漁業問題。」華春瑩說。

王毅與克里通話 促美勿干涉華內政

香港文匯報訊 正在塞爾維亞的外交部長王毅當地時間18日應約同美國國務卿克里通電話，就中美關係及相關問題交換意見。新華社報道說，王毅要求美方停止干涉中國內政，克里回應美方不干涉「西藏獨立」。

王毅表示，在中美雙方共同努力下，新一輪中美戰略與經濟對話和人文交流高層磋商取得成功，發出了中美繼續致力於構建新型大國關係的明確信號，為下階段中美關係的健康穩定發展創造了良好條件。

克里強調美不干涉「藏獨」

王毅重申了中方在涉藏問題上的原則立場，要求美方停止干涉中國內政，以實際行動維護中美關係大局。克里表示，美方堅持西藏是中國不可分割的一部分，美方不干涉「西藏獨立」。

日媒：中國武裝海警船巡釣島

香港文匯報訊 據日本共同社18日報道，日本海上保安廳18日發佈消息稱，日方巡邏船在釣魚島附近海域內發現了兩艘航行中武裝的中國海警船。該媒體稱，這是釣魚島附近海域連續4天發現中國執法船隻。

南方日報：全天候的朋友 兄弟般的情誼

香港文匯報訊 6月17日至24日，國家主席習近平對塞爾維亞、波蘭和烏茲別克斯坦進行國事訪問，並出席在烏茲別克斯坦首都塔什干舉行的上海合作組織成員國元首理事會第十六次會議。塞爾維亞是習近平主席訪問的第一站，也是中國國家元首32年來的首次往訪。「中塞傳統友好，是全天候的朋友，有兄弟般的特殊情誼。」習近平主席同塞爾維亞總統尼科利奇會晤時高度評價中塞兩國和兩國人民的傳統友誼。南方日報昨日發表評論員文章指出，這種傳統友誼是基於兩國交往的歷史。文章說，上世紀40年代，中國人民同南斯拉夫人民在東西方戰場英勇抗擊法西斯侵略，實現了民族解放和自由。60多年來，兩國人民始終心手相連，彼此懷

有特殊感情，跨越時空的真情厚誼歷久彌新。文章指出，兩國務實合作成果豐碩，雙方簽署共同推進「一帶一路」建設諒解備忘錄，匈塞鐵路、貝爾格萊德跨多瑙河大橋、E763高速公路、科斯托拉茨電站改擴建、河北鋼鐵集團收購塞爾維亞斯梅代雷沃鋼廠等一批重大項目先後落地。兩國人文交流日趨密切，文化、教育、科技等領域合作良好，黨際、地方交流頻繁，貝爾格萊德、諾維薩德大學已經開設孔子學院，塞爾維亞已經在全國100多所中小學啟動漢語教學試點工作，貝爾格萊德中國文化中心也已啟動建設。幾十年來，無論國際形勢如何風雲變幻，中塞兩國各自如何發展變革，雙方始終充分理解和尊重彼此選擇的道路，堅定支持

彼此核心利益和重大關切，致力於深化彼此政治互信和互利合作。文章進一步指出，互尊互信、相互支持、合作共贏是中塞關係的真實寫照。現在的中塞關係已經步入發展快車道，在新的歷史起點上，兩國不僅要珍視傳統友誼，更要乘勢而上，將雙邊關係和兩國務實合作提高到更高水平，開創互利共贏、共同發展的合作新局面。一直以來，中國都高度重視發展同塞爾維亞的關係，珍視兩國深厚的傳統友誼，珍惜中塞關係蓬勃發展的良好局面，期待深入挖掘互利合作潛力，實現優勢互補，提升兩國關係的戰略性、全面性，擴大各領域務實合作，推動中塞關係全面深入發展。